

29 мая

№ 22-й

1915 года.

ВЯТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

О средствахъ содержанія духовенства.

(Къ Епархиальному Съезду).

Средства содержанія духовенства, какъ извѣстно, слагаются: изъ добровольныхъ даяній прихожанъ при требоисправленіяхъ, изъ таковыхъ же даяній при сборахъ натурою, выда отъ церковной земли и угодій, изъ казеннаго пособія и некоторымъ причтамъ, и въ рѣдкихъ случаяхъ—изъ процен-това на капиталы причта.

Самое главное средство содержанія духовенства было и есть и вѣроятно еще долго будетъ—добровольныя даянія прихожанъ при требоисправленіяхъ. Сборы натурою годъ отъ года уменьшаются и скоро уйдутъ въ область преданій. Доходы отъ церковной земли, при нынѣшней дороговизнѣ рабочихъ рукъ, или пустуютъ, или сошли на нуль, или даже—на минусъ. Расчитывать на увеличеніе казеннаго пособія до 1000 руб. (священнику), какъ писали и говорили до войны Государств. Думѣ, нынѣ нѣть надежды, такъ какъ—во первыхъ, когда-то еще война кончится, все въ Руцѣ Божией...; во вторыхъ—послѣ войны у государства будетъ нуждъ не

мало и кромъ нуждъ духовенства; когда-то еще о немъ по-заботятся и подумають—исторія долгая и далекая.

Какъ же быть въ самомъ дѣлѣ? Жизнь вздорожала, все стало дорого и нѣтъ никакихъ основаній ожидать удешевленія средствъ къ жизни; напротивъ, надо ожидать, послѣ войны, еще большаго вздорожанія на все. Единственный выходъ изъ этого положенія тотъ, чтобы увеличить главныя средства содержанія духовенства—даянія при требоисправленіяхъ, или, какъ говорится, «денежный доходъ». Хотя съ увеличеніемъ населенія эти средства должны увеличиться же, но вѣдь должны и будуть открываться новыя села, новые приюты; значитъ въ общемъ эти средства не могутъ увеличиться.

Но какъ въ самомъ дѣлѣ, и можно-ли увеличить эти главныя средства содержанія духовенства—добровольный даянія при требоисправленіяхъ—вопроſъ очень трудный. Но думается мнѣ, что разъ долженъ быть рѣшенъ этотъ вопросъ, то предъ трудностію его не должно останавливаться; и все-равно рано—или поздно, не сегодня, такъ завтра, придется приниматься за рѣшеніе этого вопроса.

Думается мнѣ, что если бы духовенство спачала поставило этотъ вопросъ на обсужденіе на благочинническихъ съѣздахъ съ представителями отъ прихожанъ, а потомъ на епархиальномъ съѣздѣ, разумѣется, въ томъ и другомъ случаѣ съ благословеніемъ Епископа,—то что-нибудь бы можетъ и придумали.

На эту тему я имѣлъ разговоры и съ духовенствомъ и съ мужичками. Всѣ изъ духовенства говорятъ, что дѣйствительно жизнь стаетъ не подъ силу, особенно младшему причту.

— Жили прежде, все-таки съ хлѣба на квасъ перебивались.., а нынѣ дожимся!...—

— Да, плохо приходится, скоро и въ долгъ намъ не станутъ вѣрить!...—

Банкроты будемъ когда-нибудь!...—

— Не когда-нибудь, а скоро; все стало дорого: пища,

чался! А сектантство, какъ нынѣ поняли и всѣ раскусили (см., наприм., «Нов. Вр.» № 13901-й, «Колоколь» и др.), у насъ наносное, и Богъ дастъ, съ уничтоженiemъ «нѣмецкаго засилья» пойдеть на убыль. Разумѣется, если мы не ослабимъ свою пастырскую дѣятельность.

— Быть можетъ.., дай Богъ! —

— А что говорите вы: материальное благосостояніе было прежде лучше, такъ это только такъ говорять! Неправда это, напротивъ — въ общемъ народъ нынѣ сталъ состоятельнѣе, или, какъ говорится, тверже стоитъ на ногахъ! Доказательство налицо: за дешевую плату никто нынѣ никуда не пойдетъ работать, значить нужды крайней не чувствуетъ, и значитъ каждый нынѣ знаетъ себѣ цѣну!

И это не по причинѣ отлива рабочей силы на войну, а до войны еще началось, съ открытиемъ Кредитныхъ Товариществъ, когда каждый получилъ доступный и дешевый кредитъ! А вы представьте-ка себѣ — какъ поднимается еще болѣе благосостояніе народа съ воцаренiemъ трезвости!.. —

— Быть можетъ и это все вѣрно, что вы говорите!.. Но не въ нынѣшнее военное время просить прихожанъ обѣ увеличеніи даяній при требоисправленіяхъ!... —

— Мы и не говоримъ, что сейчасъ, во время войны!.. Но поднять этотъ вопросъ, обсудить его, на что потребуется немало времени, мы можемъ и должны теперь же!.. —

Но вѣдь интереснѣе-то всего въ этомъ трудномъ вопросѣ — что говорятъ прихожане наши, вѣдь решеніе этого вопроса всецѣло зависитъ отъ нихъ. Пробовалъ я «зондировать эту почву», и пришелъ къ убѣжденію, что трудно решеніе этого вопроса, но *не невозможно...* Большинство, разумѣется, рѣшаютъ его отрицательно:

— На все нынѣ прибава.... еще вамъ тутъ! И такъ не рады мы съ прибавами! —

Но вѣдь это же и понятно, вопросъ этотъ для нихъ новый еще, они еще не задумывались надъ нимъ. А не задумывались потому, что мы еще имъ не ставили его на обсужденіе.

Меньшинство, лучшіе изъ прихожанъ, соглашаются, но какъ-то уклончиво:

— Оно конечно, что правда, то правда: все стало дорого, деньги цѣна пала!.. мы что жь, не супротивники какіе, какъ другіе, прочіе! —

Таковъ, по моему мнѣнію, вопросъ о средствахъ содержания духовенства. Лицо самъ я въ немъ нисколько не заинтересованъ.. по причинамъ о которыхъ читателю знать совсѣмъ не интересно. Будетъ съ меня того, что ставлю этотъ — *quod potui, feci; а какъ его рѣшать и нужно ли еще его рѣшать faciant meliora potentes! Aliquis,*

Старчество въ русскихъ монастыряхъ

Для меня жизнь — Христосъ и смерть — пріобрѣтеніе. Если же жизнь во плоти доставляетъ плодъ моему душу, то не знаю что избрать. Влечетъ меня то и другое; имѣю желаніе разрѣшиться и быть со Христомъ, потому что это несравненно лучше; а оставаться съ вами полезнѣе для васъ... (Фил. 1, 21—25).

Старчество есть особое установлѣніе въ монашествѣ, учрежденное съ цѣлью содѣйствовать достиженію вѣчнаго спасенія иноками и мірянами чрезъ непрерывное духовное воспитаніе подъ руководствомъ «старца», инока съ особынми духовными опытомъ и способностями, на началахъ безусловнаго подчиненія своего духовнаго и физическаго «я» волѣ старца. Слѣдовательно, старецъ — это — берущій вашу душу, вашу волю въ свою душу въ свою волю, чтобы вести ихъ вмѣстѣ съ собою ко Христу.

Родина старчества — православный Востокъ. Уже съ IV вѣка, т. е., съ самаго начала монашества, можно прослѣдить развитіе учительства старцевъ среди иноковъ и мірянъ,

пастырское душепопеченіе. Со стороны старцевъ оно выражалось а) въ наставленіяхъ и б) въ особаго рода старческой исповѣди. Со стороны учениковъ старцевъ а) въ безусловномъ послушаніи и б) въ *откровеніи* рѣшительно всѣхъ помысловъ. Откровеніе помысловъ и принятіе ихъ старцами были только благочестивымъ упражненіемъ, однимъ изъ моментовъ аскетического дѣланія, такъ что смигивать таинство покаянія и старческую исповѣдь отнюдь нельзя, тѣмъ болѣе, что она совершилась старцами и не имѣвшими священнаго сана.

Не подлежитъ сомнѣнію, что, со времени возникновенія на Руси монастырей, сюда занесено было и старчество, но не въ чистомъ его видѣ, какъ особый институтъ, а въ формѣ духовничества. Новоначальный инохъ или благочестивый мѣрянинъ избирали себѣ известнаго иноха въ санѣ іероя во «отечество». Тотъ принималъ ихъ, нарекалъ «чадами духовными», «чадами духомъ родимыми» и, до нѣкоторой степени, руководилъ ихъ жизнью, по крайней мѣрѣ въ выдающихся моментахъ.

Для того, чтобы рельефнѣе представить себѣ образъ древне-русскаго старца духовника, остановимся на жизни преподобнаго Пафнутия Боровскаго, «одного изъ любопытнѣйшихъ характеровъ въ древне русскомъ монашествѣ» *). Ученикъ преп. Никиты Высоцкаго, Пафнютій наслѣдовалъ выдающуюся духовническую опытность. Онъ «прозиралъ хотящая быти и вѣдалъ тайные помыслы братіи. Быше же щедръ и милостивъ егда подабаетъ, и жестокъ и напрасенъ, егда потреба» **). Особенную опытность онъ проявлялъ въ положеніи эпитимій. Строгій по отношенію къ себѣ, онъ былъ строгъ и къ другимъ, независимъ и инициаторъ. Духовный сынъ его, князь Юрій Дмитровскій (брать Иоанна III), самъ разсказывалъ, съ какимъ настроениемъ шелъ онъ на исповѣдь

*) Проф. Ключевскій. „Посланія иноха-князя Вассіана Патрикієва“ (Прав. Собесѣдн. 1863, III, 108, 185, 187).

**) Великія Четыри — Миней 9 сент. 559 стр.

къ преподобному: «коли поиду на исповѣдь ко отцу Пафнутию, и ноги у меня подгибаются». Такъ безбоязненъ и строѣль къ духовнымъ дѣтямъ былъ преп. Пафнутій.

Внимательно вдумываясь въ исторію древне-руссаго старчества, мы ясно усматриваемъ, что на Руси понятія старчества и духовенства совпадали. Поэтому, и исповѣдь была не такъ часта и имѣла уже сакраментальный характеръ. Вторая отличительная особенность заключается въ томъ, что древне-русское старчество дѣйствуетъ по преимуществу среди мірянъ, въ отличіе отъ восточного, простиравшагося почти исключительно въ средѣ иноческой. Причины этого явленія понятны: на Руси совершенно не могло привиться анахоретство. Здѣсь не было ни Өиваидъ, ни Синаевъ, куда бы не могла проникнуть нога мірянина, гдѣ бы иночіи всю жизнь могли прожить въ полнѣйшей безвѣстности. Всякій разъ, какъ какой либо подвижникъ, возжелавшій пустыннаго житія, удалился въ дремучіе лѣса и болота, народъ находилъ его. Тотчасъ же разносилась стоустая молва о новомъ подвижникѣ, стекались крестьяне, вырубали лѣсъ вокругъ пустынки, строили селенія и «искажали пустынню», какъ выражается біографъ преп. Сергія, Епифаній Премудрый.

Такимъ образомъ, старчества въ его чистомъ видѣ древня Русь не знала. Только въ XIX столѣтіи мы видимъ первую попытку къ «насажденію» института старчества въ Россії. Насадителемъ и основателемъ его былъ Архимандритъ Паисій (Величковскій), настоятель Молдавскихъ монастырей—Драгомирны, Сѣкуля и Нямѣца. Онъ былъ сынъ Полтавскаго протоіерея и съ раннаго дѣтства тяготѣлъ къ монашеству. Получивъ образованіе въ Кіевскомъ братскомъ училищѣ, Паисій, тогда еще Петръ, не могъ дольше сдерживать своего завѣтнаго желанія и удалился въ Любечскій монастырь.

Не легко ему здѣсь жилось. Черезъ три мѣсяца послѣ поступленія Петра въ число братіи въ Любечскомъ монастырѣ смѣнился настоятель. Новый игуменъ своимъ необуз-

даннымъ характеромъ разогналъ всю братію. Вскрѣпъ очерь дошла и до Петра. Однажды за неточно исполненное распоряженіе настоятель жестоко избилъ Петра и тогъ въ испугъ ночью тайно уѣхалъ изъ монастыря въ Николо—Медвѣдовскую пустынь, гдѣ принялъ рясофоръ съ именемъ Платона. Но и на новомъ мѣстѣ Платону не пришлось пожить долго. Уніатскія притѣсенія понудили его удалиться въ Киево—Печерскую Лавру.

Монашеская жизнь Лавры и малороссійскихъ монастырей не удовлетворяла юнаго подвижника и въ 1744 году Платонъ переселился въ Валахію, гдѣ прожилъ 3 года подъ руководствомъ старца Василія, и впервые опытно убѣдился въ высокой пользѣ старчества для духовной жизни. Въ 1746 году Платонъ рѣшился пожить на Аeonѣ подъ руководствомъ опытнаго старца, но, несмотря на продолжительные поиски, оне нашель ни одного лица себѣ по душѣ. Ему пришлось дному въ 26 лѣтъ предпринять трудный и опасный подвигъ безмолвничества. Въ 1750 году молдавскій старецъ Василій, случайно прибывшій на Аeonь, пострigъ Платона въ мантию съ нареченіемъ имени Паисій.

Высоко—подвижническая жизнь Паисія обратила на себѣ вниманіе Аeonскихъ келлюотовъ. Многіе изъ нихъ стали приходить къ Паисію, прося его принять ихъ въ сожительство и старческое руководство. Послѣ долгихъ и настойчивыхъ просбъ Паисій согласился. Въ результатѣ—около Паисія сформировался скитъ изъ 67 монаховъ. Тѣснота скита притѣсенія турецкихъ властей, неудовольствія съ греками—старцами заставили о. Паисія искать вмѣстѣ со своими иконами другого мѣстожительства и поселиться затѣмъ въ Молдавскомъ монастырѣ Драгомирна. Но и тутъ о. Паисій не нашель покоя. Послѣ того, какъ Драгомирна отошла къ Австріи (въ 1774 году), о. Паисій, тогда уже архимандритъ, удалился съ братіей сначала въ монастырь Сѣкуль, а затѣмъ въ Нямецкій монастырь. Здѣсь о. архимандритъ Паисій скончался въ 1794 году.

Обаяніе истиннаго монашества въяло во всѣхъ монастыряхъ, гдѣ настоѧтельствовалъ о. Паисій Величковскій. Для руководства своимъ ученикамъ онъ составилъ уставъ, въ основу котораго положилъ уставы св. Василія Великаго и Феодора Студита. Слова «мое, твое» были изгнаны изъ обихода, все имущество считалось монастырскимъ. Всѣ послушанія неслись братію въ полномъ молчаніи съ умною молитвой. Промежутки между физическимъ трудомъ заполнялись чтеніемъ Священнаго Писанія, изученіемъ, а для нѣкоторыхъ и переводомъ святоотеческихъ аскетическихъ твореній. Каждый вечеръ всѣ иноки открывали свои помыслы о Паисію^{*}). Если обнаруживалось, что кто — либо изъ иноковъ гнѣвался на собрата, то старецъ Паисій запрещалъ такому читать молитву Господню и ходить въ церковь до полнаго примиренія съ собратомъ.

По зимамъ, когда у братіи было болѣе свободного времени, Паисій устраивалъ чтеніе вслухъ своихъ переводовъ творений св. отцовъ или же поучать иноковъ. Незлобивый, какъ лягушка, кроткій, тихій, стыдливый, старецъ Паисій отличался удивительнымъ знаніемъ иноческой души и предлагалъ наставленія, сообразуясь съ индивидуальностью каждого, не упуская изъ виду самыхъ мелкихъ особенностей.

Естественно поэтому, что Драгомирна, Сѣкуль и Нямецъ провѣтали истинно монашескою жизнью подъ руководствомъ такого опыта старца. Правда, не всѣ стояли на одинаковой ступени своего нравственного развитія, но важно уже то, что всѣ стремились къ духовному совершенству и по-силы отрудились въ этомъ направленіи. А о. Паисій, видя это, радовался и постоянно ободрялъ своихъ духовныхъ отъбѣй.

^{*}) Уставъ Паисія Величковскаго говоритъ:

«Исповѣданіе помысловъ отъ всѣхъ, паче же отъ новоначальныхъ на всякъ вечеръ да бываетъ къ духовнымъ отцамъ. Яко исповѣданіе есть основаніе истиннаго покаянія и грѣховъ прощенія и надежда спасенія души съ печальною о грѣхахъ истинно кающейся».

(Т. Паисія Величковскаго изд. З стр. 48 д.)

словами апостольскими: Чада! не унывайте, куплю дъюще. Нынѣ время благопріятное, о нынѣ день спасенія».

Умеръ о. архимандритъ Паисій, но его завѣты и уставы были сохранены его учениками. Многіе изъ нихъ, сдѣлавшись настоятелями русскими монастырей, перенесли въ Россію съ собою духъ руства о. Паисія, учредивъ въ своихъ обителяхъ старчество.

Первыми продолжателями дѣла о. Паисія и наследителями старчества въ Россіи были: архимандритъ Феодосій (Масловъ), настоятель Курской Софроніевой пустыни, архимандритъ Феофанъ (Соколовъ), строитель Новоезерского монастыря, архимандритъ Клеопа, строитель Введенской Островской пустыни, схимонахъ Афанасій, жившій въ Флорищевой пустыни Владимірской епархіи, схимонахъ Чолискаго монастыря Феодоръ и нѣкоторые другие.

Нельзя сказать, что старчество на первыхъ порахъ встрѣтило благожелательное отношение со стороны окружавшихъ. Подозрительно смотрѣли на учениковъ старца Паисія многіе епархиальные архіереи и часть иночества, усматривая въ великой старческой власти и, особенно, въ откровеніи помысловъ великой соблазнъ, непозволительное и ненужное новшество. Водворенію старчества въ нѣкоторыхъ монастыряхъ помогло энергичное содѣйствіе митрополитовъ—Петербургскаго Гавриила, Московскаго и Кіевскаго Филаретовъ. Вскорѣ предубѣжденіе противъ старчества потеряло силу. Въ пользу его говорила сама жизнь иноковъ, потекшая живымъ потокомъ съ водвореніемъ старчества. Нечего и говорить о томъ, что русское иночество было возрождено въ самомъ корнѣ и дало много угодниковъ Божіихъ и самоотверженныхъ дѣятелей Русской Церкви. Имена старца Серафима Саровскаго, Оптинскихъ и Валаамскихъ старцевъ, епископа Феофана Затворника, епископа Игнатія (Брянчанинова), архимандрита Леонида (Кавелина), архимандрита Іерона, строителя Ново-Афонскаго монастыря, достаточно свидѣтельствуютъ о великому значеніи старчества.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Къ вопросу о борьбѣ съ заразными болѣзнями.

Въ ряду многихъ задачъ, тѣсно связанныхъ съ переживаемыи міровыми событиями, три большихъ задачи въ настоящий моментъ стали передъ русскимъ обществомъ на первой очереди: задача о помощи семьямъ призванныхъ на войну, о борьбѣ съ дорожной жизнью и о борьбѣ съ эпидемиями.

Духовенство нашей епархіи весьма горячо отзывалось на нужды семействъ нашихъ великихъ героевъ и принимаетъ самое дѣятельное участіе въ разрѣшеніи этой задачи. Не чужды ему интересы паствы и въ разрѣшеніи второй задачи, здесь оно также проявляетъ свою энергию, являясь совѣтникомъ, а иногда и руководителемъ въ работѣ различного рода кооперативовъ. Но особенно много духовенство можетъ помочь своей паствѣ при решеніи третьей задачи,—въ борьбѣ съ эпидемиями.

Когда явилась нужда въ помощи семьямъ ушедшихъ на войну, то ее почувствовалъ каждый грамотный и неграмотный, и теперь каждый ясно понимаетъ, какъ и чѣмъ онъ можетъ помочь осиротѣлымъ семьямъ; въ решеніи второй задачи, въ большей или меньшей степени, также всѣ разбираются. Но совершенно особо сталъ вопросъ о мѣрахъ борьбы съ эпидемиями.

Для того, чтобы продуктивно вести эту борьбу, необходимо каждому, безъ исключенія, прежде всего быть хорошо знакомымъ съ научными свѣдѣніями объ источникахъ заразы, а такихъ-то свѣдѣній какъ разъ и нѣть у громаднаго большинства населения, черезъ чуръ слабы у него знанія и о мѣрахъ борьбы съ заразными болѣзнями; между тѣмъ вся борьба съ эпидеміями построена на этихъ основахъ; только тогда возможно будетъ предупредить появление и развитіе той или иной заразы, когда всѣ будутъ ясно знать объ источникахъ ея и мѣрахъ борьбы съ нею.

Правда, для борьбы съ болѣзнями существуетъ медицинскій персоналъ и на немъ лежитъ официальная обязанность разъяснить населенію о томъ, какъ бороться съ эпидеміями, но известно, насколько мало обеспечена наша деревня медицинскимъ персоналомъ и особенно въ настоящее время, когда, благодаря призыва на войну большого количества врачей и фельдшеровъ, сотни селеній нашей губерніи остались не только безъ врачей, но и безъ фельдшеровъ. При этихъ условіяхъ особенно великая задача и отвѣтственность предъ Богомъ и людьми ложится на наше духовенство, которое своими знаніями и советами въ отношеніи мѣръ борьбы съ разными болѣзнями можетъ спасти отъ гибели тысячи человѣческихъ жизней, тѣмъ болѣе, что духовенство, благодаря постоянному общеннюю съ членами своей паствы и своему вліянію на нее, можетъ сдѣлать въ этомъ отношеніи болѣе, чѣмъ кто-нибудь изъ руководителей духовнаго просвѣщенія народа.

И если духовенство не только при случаѣ будетъ объяснять паству о заразныхъ болѣзняхъ, но чаще будетъ устраивать и специальная бесѣды на тему о томъ, какъ уберечься отъ нихъ, то оно сдѣлаетъ великое, святое дѣло. Стремясь оказать свое посильное содѣйствіе при разрешеніи этой задачи Редакція «Епархиальныхъ Вѣдомостей» предлагаетъ вниманію духовенства книжку (бесѣду 1-ю) «Какъ уберечься отъ заразныхъ болѣзней», составленную специалистомъ-бактеріологомъ, въ которой сообщаются новѣшія научныя данныя о холерѣ, дизентеріи, брюшномъ, возвратномъ, сыпномъ тифѣ и обѣ оспѣ, т. е. о тѣхъ болѣзняхъ, развитие которыхъ возможно ожидать въ нашей епархіи и которыхъ болѣе всего должно быть освѣдомлено населеніе. Къ одному изъ слѣдующихъ номеровъ журнала Редакція предполагаетъ приложить и вторую бесѣду на тему «Какъ уберечься отъ заразныхъ болѣзней» того-же автора.

Живое слово со своею паствою о болѣзняхъ явится ними изъ самыхъ могучихъ средствъ борьбы съ ними.

Мы глубоко вѣримъ, что духовенство епархіи, горяч

откликнувшееся на нужды семействъ нашихъ дорогихъ ге-
роевъ, сможетъ найти въ себѣ силы оберегать осиротѣвшія
семи ихъ и отъ страшныхъ болѣзней.

Библіографическая замѣтка.

Гольденбергъ А. И. Бесѣды по счислению. 2-ое посмертное изданіе исправленное и дополненное. Саратовъ, 1914 года. III+218 стр. Цѣна 1 руб.

Имя А. И. Гольденберга достаточно известно всякому преподающему счетъ. Методологія работы покойнаго А. И. Гольденберга, справедливо признаваемаго однимъ изъ лучшихъ нашихъ математиковъ — педагоговъ, представляеть большую цѣнность. Та часть работъ, которая вошла въ «Бесѣды по счислению» явилась слѣдующимъ образомъ. Въ 1900 году Александръ Ивановичъ, по приглашенію Саратовскаго губернскаго земства, былъ руководителемъ по ариѳметикѣ на временныхъ педагогическихъ курсахъ въ Саратовѣ, бывшихъ съ 25 Мая по 8 Июня 1900 года. На нихъ Ал. И. провелъ 21 бесѣду, даъ 7 образцовыхъ уроковъ, а 11 пробныхъ уроковъ подъ его руководствомъ дали курсисты. Часть этихъ «бесѣдъ», а именно — первыя пять «бесѣдъ» и всѣ 7 образцовыхъ уроковъ были отпечатаны въ журналѣ: «Педагогический Листокъ» за 1901 годъ, кн. 1, 2, 3, 4, 5, 8; остальную же часть «Бесѣдъ» авторъ, усиленно занятый въ самое послѣднее время своей жизни передѣлкой «Методики» и «Задачника» для начальной школы, отложилъ выпускать въ свѣтъ на неопредѣленное будущее время, но неожиданная смерть (19 Июня 1902 года) не дала ему возможности осуществить не только этотъ дальнѣйшій планъ, но и ближайшія задачи его патерности. Между тѣмъ «Бесѣды» эти имѣютъ важное значеніе, ибо онъ являются коррективомъ и дополненіемъ къ извѣстной «Методикѣ» и «Задачникамъ» для начальной школы, не подвергавшимся авторомъ исправленію цѣлыхъ 15

лѣть, въ какой срокъ литература по ариѳметикѣ начальной школы сдѣлала нѣкоторые успѣхи. Признавая важнымъ, чтобы эти «Бесѣды» полностю увидѣли въ свѣтѣ, бывшій слушатель педагогическихъ курсовъ, проведенныхъ Ал. Ив. Д. Л. Волковскій принялъ на себя обязанность напечатать «Бесѣды» полностю на основаніи а) «отчета» о Саратовскихъ краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ, бывшихъ съ 25 мая по 8 Іюня 1900 года, б) личныхъ бесѣдъ редактора съ покойнымъ А. И., в) сочиненій самого Ал. Ив. и г) лучшихъ методикъ, руководствъ, задачниковъ и вообще литературы данного предмета, не расходясь съ духомъ «Бесѣдъ», напечатанныхъ самимъ Ал. Ивановичемъ. Книга «Бесѣды по счи-сленію»—это не научный трактать, не учебникъ методики, а живое, безыскусственное слово съ живыми людьми, слово, отвѣчающее по возможности на всѣ недоумѣнныя вопросы учителя, обучающаго дѣтей начальному счиленію. «Бесѣды» эти снабжены редакторомъ многочисленными и дополнительными примѣчаніями, дающими возможность всякому обратиться къ первоисточникамъ, т. е. къ тѣмъ книгамъ, на которыхъ ссылается редакторъ. Данная книга является дополненіемъ и расширениемъ идей, положенныхъ Ал. Ив. Гольденбергомъ въ основу своей извѣстной «Методики» ариѳметики. Безъ основательного ознакомленія съ «Бесѣдами» вновь начинающей педагогъ не можетъ вполнѣ усвоить «Методику» Гольденбера. Охватывая собою начальный курсъ ариѳметики, «Бесѣды» даютъ возможность и родителямъ правильно вести первоначальная, дошкольная занятія ариѳметикой со своими дѣтьми. Изъ наиболѣе интересныхъ бесѣдъ отмѣтимъ: *всѣмую*, гдѣ говорится объ устныхъ вычислениихъ, которые по нашимъ личнымъ наблюденіямъ весьма слабы не только въ начальной школѣ, но и въ средней, и на которыхъ учителямъ народныхъ школъ слѣдуетъ обратить особенное вниманіе при прохожденіи курса счиленія, и приведены обстоятельныя справки изъ области психологической литературы; *семнадцатую* и *девятнадцатую*, гдѣ сдѣланъ разборъ нѣкоторыхъ распространен-

ныхъ сборниковъ задачъ и методикъ ариѳметики и заключительную *двадцать первую*, въ которой заключается повтореніе бесѣдъ въ сжатомъ видѣ и выясненіе всего хода и характера обученія ариѳметикѣ въ начальной школѣ. «Бесѣды» дополнены редакторомъ статьями: 1) «Памяти Ал. Ив. Гольденберга», въ которой даны краткія біографическая свѣдѣнія о покойномъ и сдѣлана характеристика его научной, педагогической и общественной дѣятельности и какъ человѣка; 2) «Значеніе «Бесѣдъ» Ал. Ив. Гольденберга», гдѣ указаны особенности «Бесѣдъ» сравнительно съ его «Методикой и Задачниками» для начальныхъ школъ, а также и съ методиками другихъ авторовъ и 3) «Заключеніемъ», гдѣ между прочимъ излагается вопросъ о внѣшкольной работе учащихся съ новыми данными экспериментальной педагогики въ этой области. Для начинающаго же учителя весьма полезны пробные и образцовые уроки, помѣщенные въ данной книжкѣ. «Бесѣды по счислению» — для начинающаго учителя — это, краткосрочные педагогические курсы по ариѳметикѣ. Поэтому книга эта необходимая принадлежность ученической библіотеки не только начальной школы, но и средней. Въ педагогической литература о «Бесѣдахъ по счислению» даны весьма одобрительные отзывы. Книга продаётся между прочимъ, въ книжномъ магазинѣ Т-ва А. С. Суворина — «Новое Время», Петроградъ, Невский просп., № 40.

П. Сумароковъ.

По вопросамъ миссіи.

При семъ номерѣ прилагается листокъ „Слово жизни“ — Небесная Палата.

Пятый всероссійскій миссіонерскій съездъ.

Св. Синодъ одобрилъ постановленіе синодальнаго миссіонерскаго совѣта о созывѣ 5 всероссійскаго миссіонерскаго

съѣзда въ Москвѣ по окончаніи войны. Миссіонерскому со-
вѣту предложено заняться разработкой программы и собрані-
емъ материаловъ.

Новыя требования къ пастырю.

Внезапно налетѣвшая военная гроза поставила всѣхъ
насъ лицомъ къ лицу съ новой эпохой, вѣянья которой за-
мѣтны нынѣ повсюду и по многимъ признакамъ. Все живое
и способочное къ развитию въ нашемъ обществѣ пришло въ
движение, захваченное однимъ общимъ патріотическимъ поры-
вомъ. Но, быть-можетъ, нигдѣ это народившееся новое не
сказывается съ такой силой и глубиной, какъ въ настроеніи
и жизни нашего крестьянского люда, твердо вступившаго по
волѣ своего Царя на новый трезвый путь развитія.

Все это налагаетъ на приходское духовенство обязанность
строго сообразовать свои пастырскія задачи съ этими новыми
обстоятельствами.

«Пензенск. Еп. Вѣдом.» пытаются сжато набросать
программу дѣйствій пастыря примѣнительно къ новѣйшимъ
условіямъ жизни своихъ пасомыхъ.

Духовенство должно неукоснительно закрѣпить въ при-
ходской жизни всѣ тѣ добрыя явленія, которыя дало намъ
послѣднее время.

Прежде всего, война всѣхъ насъ объединила и спаяла.
А духовенство и приходъ въ особенности. Попечительные со-
вѣты, народныя чтенія о войнѣ вездѣ дѣйствовали успѣшно,
проходили прекрасно даже тамъ, гдѣ открыты впервые. Вотъ
духовенству и слѣдуетъ использовать удачный опытъ. И тамъ,
гдѣ не было ни приходскихъ совѣтовъ, ни другихъ какихъ-
либо приходскихъ организацій, преобразовать, послѣ войны, не-
обходимы въ данный моментъ для того или иного прихода.
А затѣмъ необходимо усилить церковную проповѣдь, вѣбого-
служебная собесѣданія. До войны раздавались такія рѣчи.
«Говориль проповѣди, да толку никакого не выходило. На-

шего мужика развѣ расшевелишъ». Почему же расшевелили нашего сидня рѣчи пастыря въ военное время или внѣбого- служебныя членія съ откликомъ на текущія темы? Нѣть, сумѣйте только заговорить живымъ языкомъ съ крестьяниномъ и посмотрите, какъ потянетсѧ къ вамъ простолюдинъ!

А главное вниманіе, все-таки, должно быть удѣлено современнымъ пастыремъ на вопросы трезвости. Не нужно утѣшать себя мыслю, что борьба съ пьянствомъ покончена. Нѣть, врагъ силенъ, и если когда, то именно въ наше время нужно бороться съ нимъ всѣми способами, т.-е. при посредствѣ живой проповѣди, утверждая въ народномъ сознаніи всѣ прелести трезвой жизни, и при помощи общества трезвости и приходскихъ совѣтовъ, ведя нещадную борьбу съ шинкарями, опаивающими народъ разными суррогатами спирта (денатуратъ, политура, разные медки и квасы и т. пол.).

Пастыри Церкви! Изучайте знаменія времени и усугубляйте вашу ревность о Господѣ. Не пропускайте благопріятнаго времени. Можно въ текущіе дни сдѣлать прекрасные посѣвы, чтобы можно было ждать въ свое время обильную жатву!

Приходскіе дома.

Въ засѣданіи Всероссійскаго Ал.-Невскаго братства трезвости, происходившемъ въ канцеляріи оберъ-прокурора Св. Синода, обсуждался вопросъ объ устройствѣ церк.-трезвенными организациями прих. домовъ.

Всѣхъ такихъ организаций разбросано по Россіи до 3.000. Всѣ они озабочены сейчасъ вопросами, какъ плодотворнѣе использовать трезвую энергию и досугъ народа.

Въ обсужденіи вопроса, подъ предсѣдательствомъ высо- копреосвящ. архіеписк. новгородскаго Арсенія, принимали участіе: министръ путей сообщ. С. В. Рухловъ, сенаторъ С. И. Лукьяновъ, оберъ-прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ, юторъ И. В. Сажинъ, прот. А. П. Васильевъ, прот. А. П. Рождественскій, прот. А. П. Стефановскій, прот. К. И. Вѣтвѣцкий и прот. П. А. Миртовъ.

Рѣшено ходатайствовать о приглашеніи въ междувѣдомствѣ совѣщаніе, которое предполагается устроить при министерствѣ внутр. дѣлъ по вопросу о народныхъ домахъ, представителемъ Всероссійскаго Ал.-Невскаго братства трезвости и разослать отъ имени братства воззванія къ епарх. властямъ и всѣмъ трезвеннымъ организаціямъ о томъ, чтобы забота о постройкѣ прих. домовъ была поставлена на первую очередь.

Иноепархіальна хроника.

«Місіонерскіе вечера».

(Гор. Симбирскъ).

Симбирскій епархіальный місіонерскій совѣтъ, по благословенію Симбирскаго архипастыря, преосвященнѣйшаго епископа Веніамина, ежегодно устраиваетъ торжественные годичные собранія своихъ членовъ и ревнителей православія, имѣющія цѣлью ознакомить мѣстное православное общество съ нуждами и задачами епархіальной місії и возбудить среди сыновъ православія ревность и усердіе къ дѣлу обращенія заблудшихъ. Собранія эти носятъ название «Місіонерскихъ вечеровъ» и сопровождаются, послѣ чтенія годичныхъ місіонерскихъ отчетовъ, докладами и рефератами на современный церковно-общественный и богословско-місіонерскія темы. Въ цѣляхъ большаго оживленія «місіонерскихъ вечеровъ» въ ихъ программу обычно вводится литературно-вокальный отдѣлъ, составляющійся изъ декламиированія воспитанниками мѣстной духовной семинаріи выдающихся поэтическихъ произведеній религіозно-патріотического характера и пѣнія духовныхъ концертовъ и гимновъ. Місіонерскіе вечера въ Симбирскѣ проходятъ всегда очень оживленно и привлекаютъ массу интеллигентной публики. Идея устройства этихъ вечеровъ въ Симбирскѣ принадлежитъ преосвященнѣйшему Веніамину, отличающемуся, вообще, горячимъ сочувствіемъ и глубоко-серѣзнымъ отношеніемъ къ дѣлу місії.

Опытъ нѣсколькихъ лѣтъ показалъ, что «місіонерскіе

вечера» представляютъ собою одно изъ самыхъ дѣйствительныхъ и могущественныхъ средствъ для возбужденія въ обществѣ интереса и сочувственаго отношенія къ дѣлу миссіи.

Особенно удачно прошелъ послѣдній вечеръ миссіонерскаго совѣта, устроенный 5 апрѣля въ богато убранномъ залѣ Симбирскаго городского управлѣнія, который мѣстный городской голова Л. И. Асанасьевъ любезно предоставилъ въ распоряженіе совѣта. Вечеръ этотъ названъ былъ «миссіонерско-патріотическимъ» въ виду того, что въ программу его введено было исполненіе, прекрасно-организованнымъ хоромъ мѣстной Чувашской учительской школы, народныхъ гимновъ: русскаго черногорскаго, сербскаго, бельгійскаго, англійскаго и французскаго. Въ прочитанномъ на вечерѣ рефератѣ на тему «Православіе, сектантство и великая міровая война» преподаватель духов. семинаріи, протоіерей С. И. Введенскій картиною изобразилъ великую, объединяющую всѣхъ сыновъ Россіи, роль и высокое нравственное значеніе православія въ наступившую тяжкую годину міровой войны, сопоставивъ съ этимъ значеніемъ роль сектантства, съ его пацифистскими стремленіями, направленными къ подготовкѣ въ Россіи благоприятной почвы для тевтонскаго нашествія. Миссіонерско-патріотическій вечеръ вызвалъ въ собравшейся публикѣ высокий подъемъ религіозныхъ и патріотическихъ чувствъ.

Свящ. В. Садовскій.

Книгоноши.

Миссіонерскимъ комитетомъ въ Уфимской епархіи учреждена должность книгоноши для распространенія религіозныхъ книгъ между инородцами епархіи. Для каждой народности (вотяки, чуваши, мордва и т. д.) опредѣленъ свой книгоноша, иногда не одинъ, а два.

На эту должность избираются лица, отличающіяся религіозностью и извѣстнымъ поведеніемъ среди окру-

жающаго населенія. Книгоноша долженъ имѣть хорошій отзывъ отъ своего священника. Особаго образованія для занятія этой должности не требуется: простые начетчики съ образованіемъ только изъ начальной школы могутъ сдѣлаться книгоношами, и такія лица иногда стоятъ ближе къ народу и имѣютъ на него большиe вылянія, чѣмъ образованные, но самою жизнью оторванные отъ народа люди. Недостатокъ образованія книгоноши восполняютъ чтенiemъ продаваемыхъ книгъ и внимательнымъ наблюденіемъ надъ жизнью инородцевъ.

Для книгоноши, вступающаго въ свою должностъ, испрашивается надлежащее свидѣтельство отъ губернатора. Благи они получаютъ изъ уѣздныхъ книжныхъ складовъ, организованныхъ миссіонерскимъ комитетомъ.

За свой трудъ книгоноши получаютъ вознагражденіе изъ миссіонерскихъ суммъ по 5 рублей въ мѣсяцъ въ теченіи восьми мѣсяцевъ (съ сентября по апрѣль) и кромѣ сего, имъ выдается 20% съ вырученной каждымъ книгоношемъ отъ продажи суммы.

Миссіонеръ-книгоноша.

Духовенство благочинія № 53 на благочиннич. съѣзда постановило ходатайствовать предъ преосвящ. Томскімъ Анатоліемъ о разрѣшеніи содержать на средства благочинія книгоношу миссіонера, который, распространяя среди народа, зараженнаго сектантствомъ, брошюры религіознаго содержанія, могъ бы облегчить борьбу духовенства съ сектантствомъ. Преосвящ. владыка очень благосклонно отнесся къ такому постановленію съѣзда и обратился къ братству Св. Димитрія Ростовскаго съ предложеніемъ прийти на помощь. Братство послало сотрудника.

По случаю войны.

Когда теплый заступникъ мира холоднасъ. Въ тѣ дни, когда такъ широко коса смерти коситъ нашихъ близкихъ, когда одинъ за другимъ падаютъ сраженными на смерть или возвращаются съ тяжелыми ранами тѣ люди, которыхъ за несколько недель до того мы видѣли здоровыми, бодрыми, сильными,—тогда отъ всей души хочется создать для нихъ небесную охрану, оградить ихъ такой святыней, которая отвратила бы отъ нихъ всевозможная опасности, сдѣлала безсильными — разрывы пропнели, страшные ураганы «чемоданъ, клинки сабель, острѣ пикъ.

Мы не знаемъ — это тайна Божества, — почему одна святыня имѣеть высшую охраняющую силу передъ другой. Но несомнѣнно, что есть святыни, которые отличаются особой силой охраны.

Какъ нибудь мы надѣемся разскажать о показаніяхъ лицъ, которые были въ величайшей опасности охранены благодатью преподобнаго Серафима Саровскаго. Теперь же намъ хочется пересказать, что говорить о великой силѣ прославленной въ Симбирскѣ иконы Богоматери «Неопалимой Купины» одинъ боевой офицеръ.

Эта икона прославлена въ городѣ Симбирскѣ очень недавно и сразу привлекла къ себѣ вниманіе своей чудотворностью.

Во временной деревянной церкви, на краю города, на такъ называемой «Куликовкѣ», гдѣ пребываетъ эта икона, бываетъ постоянно большое стеченіе народа, и молебны служатся безпрерывно, чуть ли не всю ночь. Эти вечернія богослуженія, когда передъ иконой, въ церкви, погруженной во тьракъ, мигаетъ множество разноцвѣтныхъ лампадъ, производятъ на душу молящихся особо сильное впечатлѣніе. Вѣра въ чудотворную икону распространена не только между православными христіанами, но и иновѣрцами и магометанами, чадъ которыми она просияла чудотворной силой. Подполковникъ стоявшаго въ Симбирскѣ кавалерійскаго полка, по фа-

милій Кисель, свидѣтельствуетъ о слѣдующемъ необыкновенномъ явленіи.

Когда подполковникъ Кисель выходилъ изъ Симбирска на войну, онъ со своимъ эскадрономъ пришелъ въ церковь и просилъ священника отслужить молебень передъ чудотворной иконой «Неопалимой Купины». Горячо молился онъ Богоматери о томъ, чтобы Она своею благодатью покрыла его и подчиненныхъ ему солдатъ въ сраженіяхъ. Уже болѣе полгода эскадронъ подполковника Киселя бывалъ много разъ въ бою, при чёмъ показано въ служебномъ донесеніи шестьдесятъ два участія въ общихъ дѣйствіяхъ съ полкомъ, кромѣ многократныхъ самостоятельныхъ развѣдокъ. Неоднократно полкъ подвергался опасности быть уничтоженнымъ артиллерийскимъ или ружейнымъ огнемъ.

И вотъ, при такихъ обстоятельствахъ въ эскадронѣ этомъ доселѣ произошла лишь самая ничтожная убыль, и въ числѣ убитыхъ находятся иновѣрцы и тѣ, которые не были на общемъ моленіи передъ иконой, когда всѣ остальные люди эскадрона молились передъ иконой на колѣняхъ.

О себѣ лично подполковникъ Кисель свидѣтельствуетъ, что, находясь въ бою двадцать первого октября, онъ наблюдалъ за непріятелемъ черезъ бинокль. Его замѣтили съ непріятельской батареи и по нему, какъ по хорошо видной цѣли, были сдѣланы выстрѣлы. Шрапнели рвались передъ нимъ, избили всѣ стѣны домика, передъ которымъ находился подполковникъ. Онъ былъ въ полномъ смыслѣ слова осыпанъ осколками снарядовъ, въ четырехъ мѣстахъ шинель его оказалась пробитой насквозь. Самъ же онъ оказался не только не раненымъ, но не получилъ ни малѣйшей контузіи.

Въ самое послѣднее время надъ окопами, гдѣ находился подполковникъ со своими уланами, разорвался снарядъ тяжелой артиллеріи. Онъ могъ всѣхъ убить, но при этомъ случилось, что учили пораненія только два улана; — одинъ изъ нихъ ранъ въ ногу, которая оказались впослѣдствіи совершенно легкими.

Какъ не сказать, что и въ этой войнѣ, какъ и въ прежнихъ русскихъ войнахъ, сіяеть русскому воинству спасающая благодать Пресвятой Богородицы.

Е. Поселянинъ.

Х р о н и к а .

Проводы св. иконъ. 21 мая, въ 2^{1/2} часа дня, изъ Каѳедрального собора состоялись торжественные проводы мѣстныхъ святыхъ иконъ Святителя Николая, Тихвинской Божіей Матери и Михаила Архангела въ село Великіе Рѣцкое, Орловскаго уѣзда, въ 55 верстахъ отъ г. Вятки, къ мѣсту явленія иконы Святителя Николая. Въ проводахъ принимало участіе все духовенство г. Вятки во главѣ съ Преосвященнымъ Никандромъ и Павломъ. Притокъ богомольцевъ нынѣ былъ значительно большій, чѣмъ въ прошлые годы.

Крестный ходъ вокругъ г. Вятки. 24 мая, послѣ литургіи въ Каѳедральномъ соборѣ, былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ г. Вятки со святыми иконами, принесенными изъ десяти сель: Верховина, Горохова, Бобина, Чудинова, Подрѣлья, Мѣдянъ, Загарья и др. Крестный ходъ направился изъ Каѳедрального собора къ женскому монастырю, отсюда прошелъ къ Предтеченской церкви, затѣмъ изъ церкви дома Трудолюбія, къ Ахтырскому кладбищу и Александровскому собору, затѣмъ къ Трифонову монастырю и Спасскому собору. Въ крестномъ ходѣ принимало участіе все духовенство г. Вятки во главѣ съ Преосвященнымъ Никандромъ. Какъ известно, ходъ этотъ установленъ въ память избавленія Вятского края отъ моровой язвы.

Архієрейскія служенія. 25 мая, Рожденіе Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Божественную литургію Преосвященный Никандръ совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи Владыкой, въ сослуженіи Преосвященнаго Исидора и всего духовенства г. Вятки, было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе.

Открытие въ г. Вяткѣ Дома Инвалидовъ. 20 мая, въ 1 часъ дня состоялось торжественное открытие въ г. Вяткѣ „Дома Инвалидовъ и сиротъ великой войны 1914—15 г. имени Т. Ф. Булычева“. Передъ входомъ въ домъ былъ устроенъ помостъ, гдѣ было совершено Преосвященнымъ Никандромъ молебствіе въ сослуженіи городского духовенства. Послѣ молебствія и окропленія зданія святой водой г. губернаторъ и всѣ присутствующіе поднялись въ верхній этажъ, гдѣ г. губернаторъ произнесъ рѣчь о значеніи открываемаго учрежденія и объявилъ Домъ Инвалидовъ открытымъ. Въ этомъ домѣ, намъ известно, предполагается помѣстить 100 инвалидовъ и 100 сиротъ великой войны 1914—15 г. г.

На содержаніе раненыхъ въ Епархіальномъ лазаретѣ. На содержаніе раненыхъ въ Епархіальномъ лазаретѣ Редакціей вновь получено отъ священника Іоанна Домрачева, учительского персонала и нѣкоторыхъ прихожанъ села Николаева, Слободского уѣзда, 12 рублей.

Миссионерский съездъ. Вятскій комитетъ православнаго миссионерскаго общества, съ разрѣшенія и благословенія Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго, устраиваетъ съездъ о.о. окружныхъ инородческихъ миссионеровъ въ г. Вяткѣ, въ помѣщеніи Вятскихъ инородческихъ миссионерскихъ курсовъ. 25 сего мая, въ пять часовъ вечера, явившіеся на съездъ о.о. окружные инородческие миссионеры, предъ началомъ столь великаго дѣла, какъ обсужденіе назрѣвшихъ вопросовъ по миссіи, пожелали испросить на свой предстоящей трудъ благословеніе небесныхъ покровителей просвѣщенія христіанской вѣрою—первоучителя инородцевъ св. Гурія Казанскаго и Преподобнаго отца Трифона, Вятскаго чудотворца. Во главѣ съ о. Предсѣдателемъ съезда, Епархіальнымъ инородческимъ миссионеромъ—священникомъ Павломъ Глазденевымъ, въ сослуженіи нѣкоторыхъ о.о. миссионеровъ, въ Крестовой церкви былъ отслуженъ молебенъ на славянскомъ, черемисскомъ, татарскомъ и вотскомъ языкахъ. Изъ церкви о.о. съезда перешли въ покой Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никандра, который, открывая съездъ и призываю Божіе благословеніе на его работы, изложилъ всѣ обстоятельства трудности миссіи.

нерскаго дѣла и, при этомъ, непремѣннымъ условіемъ успѣшности и продуктивности работы миссіонеровъ среди инородцевъ выставилъ собственное поведеніе каждого проповѣдника слова Божія, т. е., что слово миссіонера не должно расходиться съ дѣлами его, но вполнѣ должно гармонировать съ ними. Изъ покоевъ Преосвященнаго о.о. съѣзда перешли въ помѣщеніе миссіонерскихъ курсовъ; здѣсь о. Предсѣдатель съѣзда, выразивъ удовольствіе по поводу осуществленія давно желанной цѣли — созыва миссіонерскаго съѣзда для ириведенія въ порядокъ дѣлъ миссіи и выработки общихъ мѣръ къ успѣшной работе миссіонеру, предложилъ программу вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда. По нѣкоторомъ разсужденіи программа была раздѣлена на шесть отдѣловъ. Для предварительной разработки вопросовъ по отдѣламъ участники съѣзда раздѣлились на двѣ секціи съ тѣмъ, чтобы разработанные вопросы представлялись на разсмотрѣніе общаго собранія. Слѣдующее общее собраніе назначено въ 5 часовъ вечера 26 мая.

Программа вопросовъ, подлежащихъ обсужденію на миссіонерскомъ инородческомъ съѣздѣ въ г. Вяткѣ отъ 25 по 28 мая 1915 г.

А. Религіозное состояніе инородцевъ въ Вятской епархіи въ настоящее время.

- 1) Утвердившіеся въ христіанствѣ.
- 2) Придерживающіеся язычества.
- 3) Язычествующіе (крещеные).
- 4) Отпавшіе въ магометанство или язычество.
- 5) Язычники.
- 6) Стремленія, желанія и взгляды на жизнь инородцевъ.
I. Утвердившіеся въ христіанствѣ:
а) Степени усвоенія ими христіанства.
б) Мѣры къ раскрытию истины христіанства.
в) Кружки ревнителей христіанства (брать, и сестр.)
г) Монашество и монастыри.
д) Какъ они (утвердив.) отнеслись къ волненіямъ въ годы беспорядковъ и смутъ.
е) Не грозитъ ли имъ расколъ, или раціоналистическая секты (толстов., юаннит.).
ж) Мѣры къ огражденію ихъ отъ вліянія враговъ церкви (и язычествующіе кре-щеные).
II. Придерживающіеся язычества (и язычествующіе кре-

- шапа) Причины долгаго увлеченія ихъ остатками съдой старины.
- б) Проповѣдь слова Божія:
Членами причтовъ.
Міссионерами добров. и книгоношами.
Членами кружковъ ревнителей.
Кружками учащихся.
- в) Богослуженіе и требоисправленіе, пріученіе къ обрядамъ Прав. Церкви.
- г) Бесѣды: членами причтовъ, міссионерами-добровольцами, книгоношами, членами кружковъ ревнителей (мѣсто времени, предметъ и руководст.).
- г) Народные хоры,— сопровожденіе духовенства во время ходовъ по селеніямъ, въ особенности въ Пасху и храмовые, праздники.
- е) Міссионерские экскурсіи.
- ж) Крестные ходы на торжество въ сосѣдніе приходы.
- з) Паломничество
- и) Участіе членовъ-причтовъ одного села на торжествахъ въ сосѣднихъ сelaхъ.
- и) Міссионеры-добровольцы, книгоноши, кружки, братства, сестричества и т. д.
- к) Литература на инородческихъ языкахъ.
- л) Кооперативы.
- м) Народные дома, общества образовательные, музей и т. д.
- III. Отпадение въ язычество или исламъ.
- а) Причины ихъ отпаденія.
- б) Мѣры къ ихъ возвращенію.
- IV. Язычники (мѣстожительство ихъ, среди кого).
- а) Причины преданности ихъ завѣтамъ старины.
- б) Отношенія между крещеными и язычниками.
- в) Отношенія ихъ къ духовенству русскому и инородческому.
- г) Отношенія ихъ къ христіанству и русскимъ.
- д) Мѣры къ расположению ихъ къ Св. Церкви.
- Б. Міссионерство среди мусульманъ.
- а) Мусульмане Вятского края и религіозное состояніе ихъ.
- б) Отношеніе ихъ къ инородцамъ и наоборотъ-инородцевъ къ мусульманамъ.

в) Мѣры къ огражденію нашихъ инородцевъ отъ вліянія ислама.

г) Вліяніе на мусульманъ чрезъ простолюдиновъ-портныхъ; кооперативовъ и т. д.

д) Литература.

В. Законоучительство въ школахъ и Зак. Божій.

а) Вопросы, касающіеся религіозно-воспитательного строя инородческой школы.

б) Вопросы воспитательного учебнаго характера.

в) Вопросы административнаго характера.

Г. Переводческое дѣло.

а) Настоящая постановка его.

б) Незнаніе инородцами своего языка научно.

в) Нарѣчія языка.

г) Однообразіе извѣстнаго нарѣчія.

д) Перевод. Комиссіи и ихъ функціи.

Д. Книгоиздательство.

а) Книги св. Писанія и Богослуженія.

б) „ религіозно-нравственнаго содержанія.

в) „ общеобразоват., сельско-хозяйственнаго и медицинскаго содержанія.

г) Періодическія изданія.

Е. Кугы-сорта—Религіозное состояніе кугысортинцевъ.

а) Гдѣ въ настоящее время распространяется секта.

б) Отношеніе ихъ къ крещенымъ своимъ собратьямъ.

в) Отношеніе къ кугысортинцамъ крещеныхъ инородцевъ.

г) Отношеніе кугысортинцевъ къ духовенству и русскимъ.

д) Отношеніе ихъ къ школѣ.

е) Мѣры къ обращенію ихъ въ христіанство.

Ж. Авраамова вѣра.

З. Адамъ—иранская вѣра.

И. Кумышка и борьба съ ней.

(Общество трезвости).

Вниманію духовенства. Все лѣто крестьяне проводятъ въ усиленной работѣ на поляхъ. Но особенно тяжелы и спѣшны работы по уборкѣ луговъ и хлѣбовъ и во время посѣва озимыхъ. Это время крестьяне называютъ „страд-

нымъ". Тогда всѣ взрослые работаютъ „не покладая рука", до усталости и боли. Тогда дряхлые старики и старухи и малолѣтнія дѣти остаются совсѣмъ безъ лѣченія, ухода и призора. Особенно страдаютъ дѣти. Они калѣчатся, заболѣваютъ, погибаютъ и во множествѣ умираютъ. Подсчитано, что въ два страдныхъ мѣсяца (юль и августъ) умираетъ въ Россіи до половины всѣхъ одногодовиковъ. Такъ бываетъ въ обыкновенные годы, когда мужчины дома и когда они выполняютъ большую часть страдныхъ работъ, позволяя женщинамъ удѣлять больше времени на уходъ за дѣтьми. Нынѣшній годъ—годъ особенный, военный. Изъ многихъ хозяйствъ работники на войнѣ, почему всѣ полевые работы легли на женщинъ. Женщинамъ предстоитъ или работать въ полѣ, оставивъ дѣтей безъ призора, или оставаться съ дѣтьми, предоставивъ хлѣбъ гибнуть.

Единственнымъ выходомъ изъ этого положенія является организація по деревнямъ и селамъ дѣтскихъ яслей—пріютовъ. Въ нихъ дѣти будутъ сыты, одѣты, вымыты, въ теплѣ и покоѣ. Освобожденная же отъ ухода за дѣтьми матери спокойно, особенно съ помощью мірянъ или пособій, выполнять всѣ хозяйственныя работы.

Но какъ открыть и устроить ясли—пріюты, что нужно для нихъ прикупить, какіе порядки установить, какихъ людей привлечь для воспитанія и ухода за дѣтьми—все это для многихъ ново и неизвѣстно.

Между тѣмъ ясли—пріюты, устраиваемые до сего времени земствами, дали богатый опытъ. Кромѣ того, въ Западно-Европейскихъ государствахъ подобные ясли-пріюты имѣются во множествѣ. Напримѣръ, во Франціи они устраиваются на каждое лѣто въ каждой маленькой деревушкѣ, а въ большихъ по нѣскольку.

Ясли—пріюты, устроенные нынѣ лѣтомъ у насъ въ Россіи, несомнѣнно сохранятъ живыми сотни тысячъ дѣтей и предохранять отъ разоренія сотни тысячъ хозяйствъ, оставленныхъ ушедшими на войну нашими братьями. Нужно, чтобы при возвращеніи домой воины нашли своихъ дѣтей живыми и здоровыми, а хозяйства неразоренными и исправными.

Дабы желающіе помочь нашему крестьянскому населенію могли устраивать дѣтскіе ясли-пріюты, нѣкімъ И. П. Селивановскимъ только что издана въ г. Вяткѣ, въ типографіи А. А. Сильвинского, брошюра „Какъ устраивать ясли-

приюты для дѣтей.“ Содержаніе брошюры слѣдующее: I. Обычный уходъ за дѣтьми въ Россіи.—II. Необходимость яслей-приютовъ.—III. Кто можетъ ихъ устраивать. IV. Порядокъ открытія.—V. Пріемъ дѣтей. —VI. Жизнь въ приютахъ.—VII. Вліяніе на дѣтей.—VIII. Здоровье дѣтей.—IX. Служащіе въ приютахъ.—X. Расходы на приюты.—XI. Результаты.—XII. Какъ устроить ясли-приюты въ деревнѣ.

Выписывать брошюру можно по слѣдующему адресу: Г. Вятка. Стефановская улица, № 43. Ивану Петровичу Селивановскому.

Цѣна съ пересылкой: 1 экземпляръ 15 коп., 10 экз.—1 р. 20 к., 100 экз.—10 руб.

Мы хорошо знаемъ, что среди духовенства и учащихъ въ церковныхъ школахъ Вятской епархіи есть много лицъ, желающихъ устроить нынѣ у себя ясли-приюты для деревенскихъ дѣтей. Всѣмъ этимъ лицамъ мы рекомендуемъ поскорѣе запастись брошюрой г-на Селивановского.

Редакторъ *Н. Гусевъ*.

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 27 ноября 1914 г.
Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ
и его отдѣленіяхъ продается книжка:
Епископъ Никандръ.
„СЛОВО ЖИЗНИ“

въ богослужебныхъ пѣснопѣніяхъ Православной Церкви,
избранныхъ для народного пѣнія. Вып. 1. Издание Вят-
ского Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Цѣна 10 коп. Вятка. 1915 г.

При покупкѣ свыше 10 экземпляровъ 10% скидки, при
покупкѣ же на сумму свыше 40 рублей 20% скидки. Пере-
сылка на счетъ покупателя.

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ имѣются въ продажѣ:

Біблія іллюстр. картинами. Изд. Е. П. Масленникова	5 р.
Спутникъ псаломщика	2 р. —
Святый Ермогенъ, Патріархъ Всероссійскій	— 5 к.

Книги свящ. Е. В. Ландышева:

Что и какъ можетъ и долженъ сдѣлать священникъ для благосостоянія своего прихода (настольная книга для духовенства) въ 2 частяхъ. 2 р. —

Карманная книжка для законоучителя, священника и миссіонера — апологета — 50 к.

Полное собраніе сочиненій. (Чтенія, бесѣды, уроки Закона Божія въ школѣ и проповѣди на современные темы) въ 2 томахъ 4 р. 50 к.

Книжки Ландышева продаются со скидкою 10%.

Пересылка книгъ на счетъ покупателя.

Беру подготавлять дѣвочекъ для посту-
пленія въ первый классъ Епархіального
училища. Объ условіяхъ справиться про-
шу въ началѣ іюня. **Адресъ:** Николаев-
ская ул., д. Коробова, близъ Епарх. учи-
лища, **Клавдія Аѳанасьевнѣ Титлиновой.**
